

“陌邻”变“睦邻”，幸福成色更足

兖州区党建引领三治融合，绘就社区治理新图景

褚思雨 通讯员 马长勇 济宁报道

党建引领居民自治 激活基层治理“一池春水”

基层治理的核心在居民，活力也在居民。兖州区充分发挥基层党组织的引领作用，将居民自治作为提升基层治理效能的重要抓手，积极搭建居民参与社区治理的平台，让基层治理的“神经末梢”更具活力、更富温度。

年初，龙桥街道如意里社区的居民们就过了一把“当家作主”的瘾。面对“充电桩不够用”和“室内公共娱乐场所短缺”这两大难题，社区连续召开两场议事会。议事会上，社区、物业和居民代表等多方力量协商，最终敲定了满意的解决方案。如今，456个崭新的电动自行车充电口投入使用，居民们期待的室内公共娱乐场所也选好了地址。

“我们自己的事情，就要自己议、决、办、评。”如意里社区党委书记张国强介绍，社区推出的“苑里说事”协商议事模式，搭配“整合一处理（上报）—反馈”的三步工作法，网格员将居民的“智、声、忧”整理形成书面档案，力争让问题不出小区就能解决，真正实现了社区事务居民做主、居民出力、居民受益。

在鼓楼街道刘岗社区，“楼宇管家”“街巷管家”“红色管家”“生活管家”四类队伍协同发力，“红色业委会”积极履职。在党组织的带动下、党员的示范引领下，小区居民从“站着看”变为“跟着干”，再到“主动干”，业主有了归属感和责任感，也有了共

社区治，则城市安；民心聚，则百业兴。作为城市治理的“最后一公里”，济宁市兖州区紧扣基层党组织组织力提升主线，持续深化“睦邻党建”品牌建设，以居民自治激活源头活水、以多元共治凝聚协同合力、以数字智治赋能精细服务，构建起党建引领、邻里互助、智慧赋能的基层治理新格局，推动城市社区“陌邻”变“睦邻”“小区”变“家园”，让群众家门口的幸福成色更足、温度更高。



兖州区鼓楼街道深化睦邻党建行动，联合社区社会组织开展志愿服务活动。

与此同时，兖州区积极推动志愿服务与居民自治深度融合，推动基层治理效能不断提升。“年纪大了，出门一趟不方便，志愿者就来家里为我们量血压，这种服务真是好。”龙桥街道府佑社区开展的专心一益·孝老爱亲“长青藤计划”志愿服务活动，让72岁的居民马桦很是高兴。

为使志愿服务更加精细化、便民化，兖州区健全党建引领志愿服务体系建设，整合党员、楼组长、网格员等力量，组建275支不同服务内容的志愿者服务队伍，将志愿服务的触角深入拓展到扶弱助残、为老育幼、教育科技、卫生环保、法治宣传、社区治理等领域，实现社区党员志愿服务队伍全覆盖。打造了以“窗帘之约”“三三探访”“红帽一刻钟”“睦邻大集”等为代表的贴近群众的特色志愿服务项目，让邻里之间的情谊越来越浓。

党建聚合多元力量 构建共治共享“共同体”

基层治理千条线，多元协同是关键。兖州区充分发挥党建引领的聚合效应，创新实施“幸福合伙人”计划，深化“红色物业”建设，探索新就业群体融入基层治理，打造多方参与、优势互补的睦邻服务共同体。

“别着急，咱们‘幸福合伙人’里有专业疏通下水道的师傅，马上安排师傅上门！”在酒仙桥街道东苑社区，网格员接到居民家中下水道堵塞的求助后，迅速通过“幸福合伙人”机制，联动物业与专业疏通人员，一场可能引发邻里纠纷的危机在多方协作下快速化解。

这是兖州区推行“幸福合伙人”计划的生动缩影。该区通过探索社区与社会组织、社会工作者、社区志愿者、社会慈善资源联动机制，以“空间换资源”，聚合能人巧匠、社群组织、商企联盟等多方力量，通过“公益+低偿+市场”的形式加入到社区治理队伍中，共建共享居民自己的幸福家园。

老旧小区治理曾是基层治理的“老大难”。在鼓楼街道北关

“手机上投个票，小区门禁道闸就装上了，现在停车有序又安全！”说起社区的新变化，鼓楼街道奎星楼小区居民赵先生忍不住点赞。在基层治理现代化进程中，兖州区聚焦基层减负、方便群众、优化服务，深入推进党建引领智慧社区建设，以数字智治提升基层治理效能。

依托全市“济智治”智慧管理平台，兖州区统筹整合社区相关资源，制定《智慧社区应用场景指南》，开发记忆提醒、网上议事等20项功能模块，将人、事、物纳入数字化管理体系，为智慧社区筑牢“数字底座”。

“有了智慧平台，社区‘居民说事’从线下拓展到了线上，打破时空限制，居民通过手机即可参与社区事务决策。”奎星楼社区党委书记赵帅介绍，截至目前，该社区通过智慧平台汇聚民意超300条，解决民生问题70余件，居民参与率提升至81%。在医疗服务领域，社区整合辖区九一医院、济宁市第三人民医院等资源至平台，居民通过手机端即可“一键挂号预约”。同时，线下设立“三医”联动服务站，实现零差价购药与实时报销，让群众就医更便捷。

在龙桥街道朝阳社区，智慧社区创新服务模式同样亮点纷呈。社区利用AI技术实现高空抛物检测、电动车进电梯、公共区域火灾报警系统、消防通道占用等智能化管理。开展“红黄蓝”三色关爱行动，借助智慧管理平台“记忆提醒”模块，对老年人进行标签化管理。系统自动将高龄补贴办理等信息推送给网格员，网格员随即上门代办，让服务更精准、更暖心。同时，“消防设施到期提醒”“健康证到期提醒”等功能的应用，既减轻了网格员工作负担，又提升了社区安全保障水平。

社区探索公共收益管理制度，利用公共广告位、便民服务设施等公共区域增加收益，用于社区公共基础设施、智能设备升级等费用，形成政府引导、社会参与、市场运作的智慧社区建设长效机制。

以“智”惠民，点亮生活新场景。如今，兖州区大力推进智慧便民设施进社区，梳理公共安全、生活服务、智慧医养等5大类40余项需求，引入智能回收设备、智能快递柜、智慧广播等嵌入式服务设施620余处。酒仙桥街道东苑社区引入对的20余个“共享工具柜”，居民扫码即可免费借用常用工具，切实解决了日常维修难题。这些智慧设施的落地，让科技服务触手可及，彰显出基层治理的民生温度。

“下一步，我们将以提升基层党组织组织力为核心，在优网善治上精耕细作，推动网格管理精细化；在多元共治上开拓创新，激发社区治理新活力；在赋能智治上持续发力，打造智慧服务新标杆，让红色引擎动力澎湃，睦邻文化蔚然成风，幸福家园触手可及。”兖区委组织部副部长吴限说。



酒仙桥街道邓家窑社区开展“书记茶室”居民议事。



府佑社区志愿者到“长青藤计划”老人家陪伴老人。